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Анотація. У статті представлені результати вільного асоціативного експерименту, які описують ключові вербальні характе-

ристики у сприйнятті практичного психолога закладу освіти його колегами та клієнтами. Якісний та кількісний аналіз мате-

ріалів асоціативного експерименту проведений за допомогою методики асоціативного гештальту. Отримані результати дос-

лідження дають підстави стверджувати, що обидві групи респондентів в основі образу психолога зазначили його професіона-

лізм, також досліджувані високо оцінили ментальні здібності фахівця-психолога, прагнення до постійного професійного са-

мовдосконалення та бажання допомогти клієнтові у розв’язанні його проблеми. 
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Вступ. Сучасний світ ставить перед особистістю ба-

гато нових вимог та викликів: швидкоплинність часу, 

багатозадачність, невизначеність, постійне навчання 

та розвиток тощо, всеВ це призводить до психічного 

навантаження та стресу. Зараз як ніколи світ потребує 

фахівців з психічного здоров’я і майже у кожному за-

кладі освіти вони є – це практичні психологи. Проте 

робота та особистість психолога завжди оповита пев-

ними стереотипами та міфами. Наше дослідження 

спрямоване на визначення асоціацій, очікувань, уяв-

лень про практичного психолога його колегами – педа-

гогічними працівниками та батьками учнів/вихованців 

закладів де працюють психологи. 

Саме асоціативний експеримент дозволить нам ви-

явити специфіку сприйняття сучасного практичного 

психолога в свідомості його колег та потенційних клі-

єнтів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Асоціа-

тивний експеримент (від лат. аssociato – поєднання, 

experimentum – досвід) уперше був застосований у пси-

хології. Його досліджували Ф. Гальтон, К. Юнг, 

М. Вертгеймер, А. Лурія, А. Леонтьєв та інші. У сучас-

ній психологічній літературі зростає інтерес до асоціа-

тивного процесу загалом та асоціативних експеримен-

тів зокрема. Науковці виділяють різні аспекти асоціа-

тивного експерименту: він дає змогу проаналізувати 

психологію суб’єктивної семантики [13]; визначає ме-

режеві та семантичні властивості словесних асоціацій 

[1; 3; 2]; дозволяє побудувати модель вільних асоціацій 

[5]; характеризує особливості вияву семантичних асо-

ціацій під час продукування слова та речення [4]; дос-

лідити структуру асоціативних полів та запропонувати 

типологію асоціативних реакцій [6], одержаних на сти-

мули-поняття й концепти, а також на терміни, які ре-

презентують професійну мовну свідомість [8; 9; 11; 

12]. 

За допомогою вільного асоціативного експерименту 

можна вивчати мовну картину світу, комунікативну 

сферу. Вільний асоціативний експеримент формує асо-

ціативну систему людини, тим самим виявляє її світо-

сприйняття. Аналіз матеріалів вільного асоціативного 

експерименту дозволяє зробити висновки про особли-

вості сприйняття об’єкта в масовому, колективному 

асоціюванні як систему образів і понять, взаємо-

пов’язаних між собою. Асоціативний експеримент 

дозволяє виявити соціальний компонент знання. Най-

більш важливими елементами формування соціальної 

свідомості та змалювання соціального портрету є емо-

ційно-оцінні поняття [7]. 

У своєму дослідженні ми прагнемо визначити клю-

чові вербальні характеристик у сприйнятті практич-

ного психолога закладу освіти його клієнтами та коле-

гами. 

Мета статті є виявлення значення та встановлення 

структур асоціативних полів стимулу «сучасний пси-

холог» у свідомості респондентів (педагогічних праці-

вників та батьків учнів загальноосвітніх закладів і ви-

хованців ЗДО). 

Матеріали та методи. У нашому дослідженні ми 

використали метод вільного асоціативного експериме-

нту до поняття «сучасний психолог». Респондентам 

було запропоновано протягом 2-х хвилин описати всі 

асоціації з поняттям «сучасний психолог». Якісний та 

кількісний аналіз матеріалів асоціативного експериме-

нту – асоціативного поля – проведений за методикою 

асоціативного гештальту, який детально репрезентує 

структуру та наповнення асоціативних полів, що є ва-

жливим при міжкультурному зіставленні виучуваних 

слів-стимулів. Асоціативний гештальт виявляється у 

випадку, коли асоціати тяжіють до певних характерис-

тик, групуючись природним шляхом навколо кількох 

(звичайно частотних в асоціативній статті) реакцій, які 

позначають певний набір мисленнєвих образів – кон-

цептів. [10]. Асоціативне поле кожного стимулу ми 

представили у вигляді асоціативного гештальту. Ок-

ремі зони гештальту являють собою різні змістові ком-

поненти досліджуваних понять, які у свідомості респо-

ндентів пов’язані з певною реалією, що стоїть за сти-

мулом. У кожної зони визначено обсяг у відсотках та 

проаналізовано якісний склад. 

У своєму дослідження ми аналізували асоціативне 

поле щодо стимулу «сучасний психолог» в різних со-

ціальних групах, а саме – педагогічних працівників та 

батьків учнів загальноосвітніх закладів і вихованців 

ЗДО м. Києва та області  

Перша група респондентів: педагоги – 78 осіб і ад-

міністрація навчальних закладів – 36 осіб, в цілому 104 

особи – педагогічні працівники системи освіти м. Ки-

єва та області.  

Друга група досліджуваних – батьки дітей, які 
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відвідують заклади дошкільної освіти та навчаються у 

загальноосвітніх закладах – 71 особа. Загалом у дослі-

дженні взяли участь 175 респондентів. 

Результати та їх обговорення. У ході проведення 

вільного асоціативного експерименту респондентам 

було запропоновано словосполучення «сучасний пси-

холог». Результати дослідження асоціативного експе-

рименту у групі респондентів – педагогічні працівники 

(104 особи) представлені далі. 

Асоціативне поле, утворене на матеріалі вільного 

асоціативного експерименту на підбір означень міс-

тить 448 реакцій, у тому числі 31 асоціат, 8 реакцій з 

одиничною частотністю. 

Найчастотніша ядерна асоціація, а саме «сучасний 

психолог» – компетентний (26) підкреслює найголов-

нішу ознаку, яка визначає сутність професіоналізму 

практичного психолога, тобто респонденти сприйма-

ють практичного психолога як компетентного фахівця, 

професіонала своєї справи. Серед найчисельніших ха-

рактеристик психолога – реакції розумний (23), такий, 

що допомагає (18), відповідальний (17), уважний (17), 

порадник (14), відкритий (14), які є визначальними у 

формуванні образу психолога у даної групи досліджу-

ваних. 

Для аналізу всіх асоціацій застосовано метод «асо-

ціативного гештальту», сутність якого у порядкуванні 

окремих асоціацій в концепти (зони) та водночас збе-

реженні «варіативної гнучкості» отриманого матері-

алу. 

«Асоціативний гештальт» асоціативного поля сти-

мулу «сучасний психолог» за наслідками цього експе-

рименту має таку, подану нижче структуру. 

Зона 1. Характеристики за рівнем професіоналізму 

(25%) 1) позитивні: компетентний (26), допомагає (18), 

порадник (14), помічник (13), професіонал (12); досвід-

чений (11), вирішує будь-які ситуації, проблеми (8), 

може знайти індивідуальний підхід до кожної дитини 

(6); 

2) негативні: байдужий до чужих проблем (2), тру-

тень (1); не орієнтується в програмі (1). 

Зона 2. Характеристики за рисами характеру 

(18,08%) 1) позитивні: відповідальний (17), уважний 

(17), добрий (13), впевнений (11), доброзичливий (9), 

простий (6), чуйний (4), амбітний (1). 

2) негативні: марнославний (1), хворий (1), ніякий 

(1). 

Зона 3. Ментальні характеристики (7,81%) – розум-

ний (23), ерудований (7), креативний (5). 

Зона 4. Комунікативні характеристики (6,25%): ко-

мунікабельний (9), той хто вміє слухати (8), тактовний 

(7), ввічливий (4). 

Зона 5. Характеристики за емоційним станом 

(4,91%): спокійний (11), врівноважений (5), стриманий 

(5), без емоційний (1). 

Зона 6. Характеристика за бажанням розвиватися 

(2%) – хоче розвиватися (9). 

Зона 7. Характеристика за часовим показником 

(1,78%) – сучасний (8). 

Отже, ядро асоціативного гештальту становлять дві 

найбільші за обсягом зони. Першу позицію займає 

Зона 1 «Характеристики за рівнем професіоналізму» 

(25%), її найчастотніші асоціації виявляють ті риси, які 

притаманні психологу-професіоналу – компетентний 

(26), допомагає (18), порадник (14), помічник (13), про-

фесіонал (12); досвідчений (11), вирішує будь-які ситу-

ації, проблеми (8), може знайти індивідуальний підхід 

до кожної дитини (6). 

Друге місце посідає Зона 2 «Характеристики за ри-

сами характеру» (18,08%): відповідальний (17), уваж-

ний (17), добрий (13), впевнений (11), доброзичливий 

(9), простий (6), чуйний (4), амбітний (1). 

Обидві зони максимально відбивають уявлення рес-

пондентів про «сучасного психолога», інші, перифе-

рійні зони, їх доповнюють. 

Також наявні негативні характеристики, наприклад: 

психолог – байдужий до чужих проблем (2), трутень 

(1), марнославний (1), хворий (1), ніякий (1). Пооди-

ноко представлені негативні характеристики не є осно-

воположними у формуванні загального образу «сучас-

ного психолога», також їх можна пояснити негатив-

ним досвідом спілкування з певними представниками 

цієї професії. 

Аналогічний вільний асоціативний експеримент 

було проведено і в групі респондентів – батьків, діти 

яких відвідують заклади дошкільної освіти та навча-

ються в загальноосвітніх навчальних закладах. Резуль-

тати дослідження асоціативного експерименту щодо 

стимулу «сучасний психолог» у групі респондентів – 

батьків учнів/вихованців (71 ос.) такі.  

Асоціативне поле, утворене на матеріалі вільного 

асоціативного експерименту на підбір означень міс-

тить 238 реакцій, у тому числі 30 асоціат, 9 реакцій з 

одиничною частотністю. 

Найчастотніша ядерна асоціація, а саме «сучасний 

психолог» – професія (21) підкреслює приналежність 

психолога до групи сучасних професій, при цьому не 

виділяючи ніяких описових характеристик. Серед най-

чисельніших характеристик психолога – комунікатив-

ний (19), помічник (17), лікар (психіатр) (15), порадник 

(10), також до асоціативного ряду провідних реакцій 

респонденти віднесли – психіка (18), консультація (13) 

і тест (12), ці асоціативні реакції є визначальними у фо-

рмуванні образу психолога в свідомості батьків уч-

нів/вихованців. 

Для більш детального аналізу всіх асоціацій респо-

ндентів щодо стимулу «сучасний психолог», також за-

стосовано метод «асоціативного гештальту». Резуль-

тати аналізу представлені нижче. 

Зона 1. Характеристики приналежності до професії 

(44,53%) – 1) позитивні: професія (21), помічник (17), 

консультація (13), тест (12), тренінг (7), професіонал 

своєї справи (5), клієнт (5), психотерапевт (5), 

школа (3), досвід (1);  

2) викривлені характеристики: лікар (психіатр) (15), 

екстрасенс (1), педагог (1). 

Зона 2. Комунікативні характеристики (23,94%): ко-

мунікативний (19), підтримка (11), порада (10), відвер-

тість (7), любить працювати з людьми (5), довіра (5). 

Зона 3. Характеристики пов’язані з розумінням пси-

хології загалом (15,54%) – психіка (18), душа (6), осо-

бистість (5), релаксація (4), проблема (3), маячня (1). 

Зона 4. Характеристики за рисами характеру 

(7,14%): нестандартний (9), розсудливий (3), співчут-

ливий (2), енергійний (2), амбітний (1). 

Зона 5. Ментальні характеристики (5,04%): 1) пози-

тивні: креативний (5), гнучкий розум (4), мудрий (1), 
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розумний (1); 

2) негативний – ідіот (1). 

Зона 6. Характеристика за часовим показником 

(2,52%) – молодий(3), сучасний (3). 

Зона 7. Характеристика за бажанням розвиватися 

(1,6%) – прагнення розвитку (4). 

Ядро асоціативного гештальту становлять дві найбі-

льші за обсягом зони. Провідною є Зона 1. «Характе-

ристики приналежності до професії» (44,53%), яка має 

позитивні та викривлені характеристики. Важливим 

аспектом дослідження є те, що респонденти в образ 

психолога вкладають загальні професійні характерис-

тики з певними вкрапленнями суто психологічних ха-

рактеристик таких, як – помічник, консультація, тест, 

тренінг, психотерапевт. Проте є і викривлення у сприй-

нятті, деякі досліджувані досі сприймають психолога 

як лікаря, плутають із психіатром, а поодинокі навіть 

із екстрасенсом.  

Другою за значимістю є Зона 2. «Комунікативні ха-

рактеристики» (23,94%), що поєднує асоціації 

пов’язані зі спілкування, комунікацією та якістю кому-

нікаційного процесу, серед них: підтримка, порада, 

відвертість, любов до людей, довіра. 

Обидві зони максимально характеризують уявлення 

респондентів про «сучасного психолога», інші, пери-

ферійні зони, що їх доповнюють. 

Спробуємо порівняти уявлення педагогічних праці-

вників та батьків вихованців/учнів щодо образу «су-

часного психолога». 

Обидві групи респондентів в основі образу психо-

лога зазначили професіоналізм (Зона 1.), проте група 

батьків описала більш загальні характеристики профе-

сії психолога, ніж група педагогів, які визначили такі 

професійні риси як: порадник, допомагає вирішити 

проблеми, може знайти індивідуальний підхід до кож-

ної дитини. 

Зона 2. у сприйнятті груп відрізняються. Група рес-

пондентів-педагогів визначають особистісні 

характерологічні особливості психолога – відповідаль-

ний, уважний, добрий, впевнений, доброзичливий, 

простий та чуйний. 

А батьки до другої за значимістю групи, віднесли 

характеристики пов’язані з комунікацією. 

Варто зазначити, що багато асоціативних реакцій в 

обох групах схожі, пов’язані з професійною діяльні-

стю, рисами характеру, ментальними здібностями, ча-

совими характеристиками і бажанням розвиватися. 

Висновки. Отже, вільний асоціативний експери-

мент досліджує асоціативну систему людини, тим са-

мим виявляє її світосприйняття. Аналіз матеріалів ві-

льного асоціативного експерименту дозволяє зробити 

висновки про особливості сприйняття практичного 

психолога в масовому, колективному асоціюванні як 

систему образів і понять, взаємопов’язаних між собою. 

Асоціативний експеримент дозволяє виявити соціаль-

ний компонент знання. Найбільш важливими елемен-

тами формування соціальної свідомості та змалювання 

соціального портрету є емоційно-оцінні поняття. 

Таким чином, асоціативний стимул «сучасний пси-

холог» розкриває його реальну презентацію у свідомо-

сті респондентів – педагогічних працівників та батьків 

учнів/вихованців. У свідомості обох груп респондентів 

відбивається уявлення про психолога як про представ-

ника певної професії, фахівця своєї справи, особистісні 

риси психолога, ментальні та комунікативні здібності 

мають позитивну характеристику. В обох групах дос-

ліджувані високо оцінюють ментальні здібності фахі-

вця-психолога, прагнення до постійного професійного 

самовдосконалення та бажання допомогти клієнтові у 

розв’язанні його проблеми. 

Батьки учнів/вихованців, на нашу думку, мають 

дещо викривлені уявлення про образ психолога, поде-

куди плутаючи психолога з лікарем-психіатром. А не-

гативні характеристики, які визначили обидні групи 

респондентів мають поодинокий характер. 
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Psycholinguistic analysis of the associative fields of the stimulus word "modern psychologist" according to a free associative 

experiment 

T. A. Lyhomyna 

Abstract. The article presents the results of a free associative experiment, which describe the key verbal characteristics in the perception 

of a practical psychologist of an educational institution by his colleagues and clients. Qualitative and quantitative analysis of the 

materials of the conducted associative experiment using the method of associative gestalt. The obtained results of the study give grounds 

for asserting that both groups of respondents pointed out as the basis of the image of the psychologist the professionalism as well as 

the mental abilities of a psychologist, the desire for continuous professional self-improvement and the desire to help the client in solving 

his problem were highly valued. 


